

本集主题

近年来，习近平总书记在重要讲话中多次指出，责任担当是领导干部必备的基本素质，强调干部就要有担当，有多大担当才能干多大事。“为官避事平生耻。”什么是担当？担当精神的内涵是什么？怎样才能做到担当？本期节目将围绕这些主题，对总书记的论述进行阐释。

第一部分：什么是担当

主持人康辉：

学习思想，领悟经典，感受平语近人。欢迎您收看《平“语”近人——习近平喜欢的典故》我是主持人康辉。

首先欢迎今天来到节目现场的中国节能和北京公交集团的各位朋友。大家好！

北宋先贤张载有一句名言：“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平。”这句话大家特别熟悉，它表达了一个对于百姓、对于民族、对于国家的那份担当和使命，历代传诵不衰。对于担当，习近平总书记也曾经这样说过，权力的行使与责任的担当紧密相连，有权必有责。看一个领导干部，最重要的是看有没有责任感，有没有担当精神。

今天，我们通过这期节目，一起解读习近平喜欢的典故，一起进一步学习领会新时代我们如何担当重任。

现在有请本期节目的思想解读人，中央党史和文献研究院黄一兵研究员为大家讲解。

思想解读人黄一兵：

谈到担当，我总会想起2012年11月15日的那场记者见面会。那场记者见面会是新当选的中共中央总书记习近平同志和十八届中央政治局常委与中外记者的见面会。习近平总书记在会上的讲话并不太长，也就是十多分钟，但是给人留下最深刻印象的就是两个字，“担当”。对民族的责任担当，对人民的责任担当，对党的责任担当。

忠诚、干净、担当，是立德、立身、立业的核心要素，也是党员干部必须具备的政治品格。今天，我和大家围绕担当，交流三个方面的内容：第一，什么是担当？第二，担当精神的内涵是什么？第三，怎样才能做到担当？

关于第一个问题，什么是担当，我们来看一个短片。

总书记原音短片一：

“为官避事平生耻”，担当大小，体现着干部的胸怀、勇气、格调，有多大担当才能干多大事。

敢于担当，党的干部必须坚持原则、认真负责，面对大是大非敢于亮剑，面对矛盾敢于迎难而上。

主持人康辉：

刚才我们听到的这段话，是习近平总书记在2013年6月28号全国组织工作会议上讲的。讲话当中总书记引用了一句古诗，“为官避事平生耻”，那这句古诗是哪位古人作的，这句诗当中体现的是怎样的一种担当精神呢，现在我们有请本期节目的经典释义人，中央民族大学蒙曼教授为大家讲解。

经典释义人蒙曼：

“为官避事平生耻”，这句诗出自金代大诗人元好问所写的《四哀诗·李钦叔》这一篇。所谓《四哀诗》呢，就是元好问为了哀悼四位死于国难的好友所写的诗。李钦叔是其中之一。

这诗本身的流传度并不是很高，但是其中颔联非常精彩，就是“当官避事平生耻，视死如归社稷心”。什么意思呢？就是说李钦叔把当官避事看成平生的耻辱，他对江山社稷赤胆忠心，把国为死看得像回家一样平常。

原诗里写的是“当官”，但是习近平总书记在引用的时候，做了一个小小的改动，改成了“为官”，我们也知道，“当官”和“为官”是一个意思。

为什么元好问要说“当官避事平生耻”？习总书记为什么要说“为官避事平生耻”呢？因为在我们中国人看来，在其位就得谋其政，一个人要是尸位素餐的话，本身就是为人不齿的一件事。

真正有为的官员是什么样子？也给大家举一个例子，举大家非常熟悉的唐朝的大书法家，同时也是大忠臣颜真卿的例子。

我们知道颜真卿赶上了唐朝的一次大的政治变故，叫作安史之乱。在安史之乱开始之前，颜真卿当什么官呢？他当时是平原郡太守。这个平原郡就是现在山东德州这一带。在这儿当太守，其实当时属于安禄山的手下。可是颜真卿在政治上非常清醒，很早就觉得安禄山这个人图谋不轨。可是朝廷信任安禄山，他没有办法，只能是自己修城池、储粮草，来自我做一些防备而已。

后来呢，安禄山755年果然造反了。这时候颜真卿怎么办？他一方面是飞马报告朝廷，另外一方面，不等朝廷任命，自己就主动开始抵抗。这还不算，他不仅仅自己抵抗，他还联络了周边17个郡，大家都约好了，在同一天反正归顺朝廷。17个郡啊，河北17个郡反抗，这个在当时是件大事，极大地扭转了安史之乱初期的政局。

颜真卿这个行为，这是一种什么样的做法啊？大家看，在朝廷都没有发现安禄山有异心之前，他就先看出来了，不仅看出来了，而且先防备到了。这叫什么？这叫能谋事。那防备到了，等安禄山真的造反之后，他又积极主动地抵抗。这叫什么？这叫能任事。自己抵抗还不够，还组织周边能够团结的力量一起抵抗，最后有力扭转战局。这叫什么？这叫能成事。对不对？所以你

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(第二季)解说词(第四集)

为官避事平生耻

看颜真卿，这就是一个好官员！

习近平总书记引用这句诗，“当官避事平生耻，视死如归社稷心”，他想要说明什么？其实我想，习总书记想要说的就是这个意思，说党员干部就得有担当、敢作为，不能只想当官不想干事，只想出彩不想出力，只想揽权不想担责。

思想解读人黄一兵：

古往今来，需要担当的任务往往是急难险重的任务，需要直面的问题往往是艰巨复杂的问题，因此担当就要有大魄、大勇气。

什么是担当？历史和实践告诉我们，担当就是把责任扛在肩上。习近平总书记强调：我们共产党人的忧患意识，就是忧党、忧国、忧民意识，这是一种责任，更是一种担当。习近平总书记指出：要做起而行之的行动者，不做坐而论道的清谈客；当攻坚克难的奋斗者，不当怕见风雨的泥菩萨。

勇于担当，源于强烈的事业心和责任感。有多大的责任就有多少的担当。我们来认识一位科学家。

在中国地图上，贵州平塘并不太起眼，许多人没有去过，也不了解这个地方，但我说起一个人一件事，我想大家一定都知道，就是科学家南仁东在平塘实现的“中国天眼”之梦。

南仁东是“天眼”(FAST)工程的首席席科学兼总工程师。

1994年，拒绝国外优厚待遇的南仁东回到祖国，决心在中国造出超级天文望远镜。从预研到建成的22年时间里，面临着重重难以想象的困难，但南仁东毫不退缩。

听说西南边陲的深山里，有着建设“天眼”得天独厚的地理条件，南仁东就迫不及待地登上了从北京到贵州的绿皮火车，开行近50个小时才到达了目的地。此后，他一趟一趟地往返两地之间，为选址东奔西走。历经千辛万苦，终于选中了条件最适宜的贵州平塘大窝凼。之后，他又和同事们开始了漫长而艰苦的建设工作。一个最初并没有多少人看好的梦想，最终成了这个国家的骄傲。多年的奔波劳累，最终使南仁东东积劳成疾。

患病之后，他愈发感觉到时间的紧迫。距离“天眼”工程启动一直在倒计时，而一起倒计时的还有南仁东的生命。

2017年9月15日，南仁东病重去世。

南仁东曾写下这样的诗句：“美丽的宇宙太空，以它的神秘和绚丽，召唤我们踏过平庸，进入它无垠的广袤。”这是写给他自己的，也是写给这个世界的。

主持人康辉：

观众朋友们，今天在节目现场，我们特别邀请到了和南仁东朝夕相处，工作很长时间的“天眼”团队的几位成员，掌声欢迎他们！

主持人康辉：

到目前为止，FAST“天眼”都看到什么了？

姜鹏(国家天文台FAST运行和发展中心总工程师)：

到目前为止吧，我们已经探测到300多颗优质的脉冲星，尤其最近我们还探测到了一个快速射电暴的重复爆，这个目前世界上仅有十例的这种天文现象。

主持人康辉：

那如果要用更简明的语言告诉大

家，FAST“天眼”到底是做什么的，它的

那些发现对于人类来说到底有什么样

重要的意义，那应该怎么说？

孙才红(国家天文台FAST运行和

发展中心科学观测与数据部技术总监)：

FAST它是世界上最大的单口径射电望远镜，它可以看到更远的、更多的、更清楚的宇宙天体信号，这样就使得我们天文学家，可以获得更多的天文观测

资料，来分析宇宙它的过去、它的演化、它的未来。

主持人康辉：

大家知道吗，这个项目刚刚提出的时候，那个时候我们国家的这种球面反射电望远镜，它可以看更远的、更多的、更清楚的宇宙天体信号，这样就使得我们天文学家，可以获得更多的天文观

测资料，来分析宇宙它的过去、它的演化、它的未来。

姜鹏：

整个项目就没有经验可供参考。就像索疲劳的问题，它不是说在设计层面上出的问题，我调调参数，我修改修改设计，我再算一遍可能就满足要

求了。它是在材料和工艺层面出问题了，这种层面的问题其实看似简单，但是更难解决的。一遇到这个问题之后，当时国内外的天文界都开始质疑这件

事情。包括我们自己都要质疑：我们

还能不能走得下去？我们再走下去的路在哪个方向？你要从千丝万缕的这

路在线索中找到你解决问题的途径，所以这个对我们来说是非常困难的。

主持人康辉：

谢谢黄一兵研究员给我们带来的讲解。

宋代的理学家程颐有一句话一直流传到今天：“人无忠信，不可立于世。”而“忠信”二字当中就有担当。担当是一种政治信念，是一种发展能力，是一种使命责任；而当面临生死抉择的时候，担当也是一种无上的勇气和力量。

主持人康辉：

那时候包括南仁东先生在内，整个团

队有没有想过放弃，还是要一直向前走？

姜鹏：

这个确实是这样。因为对他来说，他担当太多的责任了，尤其对他来讲。其实我们当时还是在下面做具体事情的人，没有那么大压力。但是你想想，他就不同层面了，所有的承诺是他说出去的，他对国际同行也好，他对国家也好，对吧？他要如果没有做到的话，他是要自尊心的一个人，他说出去的话他要兑现。所以这种压力对他造成的影响非常大的。他必须要不惜一切的代价，去解决这个技术问题，把这个项目往下推下去。这个决心我是从来没有见他有过迟疑。

主持人康辉：

在你们和南仁东先生工作、交往的过程当中，觉得他留给你们最深的印象是什么？留给你们觉得最宝贵的东西是什么？

甘恒谦：

我觉得南老师在这个过程中呢，他身上有特别强的执着的精神，是值得我们学习的。

姜鹏：

我还觉得他有一个比较好的品质，就是比较单纯。像当时索疲劳出现的时候，他整个人的状态是变化非常大的。像以前，他对于自己来讲，他的穿着各方面看似很随意，但是这随意中间蕴含着很多的……

主持人康辉：

挺讲究的。

姜鹏：

对，蕴含很多讲究。但是等到索疲劳一出现的时候，他认为这个事情是颠覆性的，对他来说。他没有办法实现那些承诺的时候，他那种焦虑真不是我们能想象得到的。像我每次去他办公室，他头发几乎没有没有任何打理，天天都是乱糟糟的。在办公室里几乎是坐立不安，一会儿坐着，一会儿站着，然后走来走去，几乎不会停下来。然后口里经常说的一句话就是，哎呀，我怎么办，我怎么对得起国际那些同行对我们的支持。我甚至觉得他在那个时候像个小孩子一样，像小孩子一样，就是经常那种焦虑感，不是像一个成年人这样的一个体现。

主持人康辉：

当这个问题解决了之后，是不是也像孩子一样又是特别快乐？

姜鹏：

他特别骄傲。就是我每次去他办公室，一开始去的时候，他都特别重视我，这样起来，然后踱来踱去，走步，走来走去的，这种焦虑。等索疲劳问题快解决的时候，我再去的时候，发现他就不太爱理我了，也像孩子一样。

主持人康辉：

您说到了一个科技工作者的这种单纯，正是由于有这样的一种单纯，这样一个纯粹，他才能把自己全部的身心都投入到这项工作当中，才能够真正地实现这样一个看似不可能实现的奇迹。

我记得在二〇一九年的新年贺词当中，习近平主席曾经深情地提起过一些闪亮的名字，这当中他说道：“2018年，天上多了颗‘南仁东星’。”

思想解读人黄一兵：

南仁东同志用他的一生成就了“中国天眼”，使我们的祖国成了世界上最远的国家。

什么是担当？历史和实践告诉我们，担当就是把使命放在心上。

一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。

2020年初以来，我国突然遭遇了一场新冠肺炎的重大疫情，在这场举国一致的“疫”里，我们看到的是万众一心、共赴时艰的大担当。

这是一张火车票，开车的时间2020年1月18日，车票的起点是广州南站，终点是武汉站。这张票是二等车票，没有座位，而且还是上车后补的。这个身份证件号告诉我们，乘车人已经84岁高龄了。这张车票的乘车人就是我国著名的呼吸病学专家钟南山院士。

钟院士那张坐在餐车里倦容满面的照片，曾经感动了无数人。就在钟院士抵达武汉两天后，他在接受记者采访时说，新冠肺炎“肯定存在人传人”没有特殊的情况，不要去武汉，拉响了防疫警报。

新冠肺炎疫情发生以来，我们见过太多的担当。请战士上密密麻麻的红手印，医护人员脸上深深的勒痕，“逆行”战士写给家人的信……它们和那张车票一样，讲述的是英雄的故事，有一股感动人心的力量。通过他们，我们更加真切地感受到什么是逆行出征的勇毅，什么是挺身而出的担当，什么是视死如归的精神。

主持人康辉：

谢谢黄一兵研究员给我们带来的讲解。

宋代的理学家程颐有一句话一直流传到今天：“人无忠信，不可立于世。”而“忠信”二字当中就有担当。担当是一种政治信念，是一种发展能力，是一种使命责任；而当面临生死抉择的时候，担当也是一种无上的勇气和力量。

主持人康辉：

那时候包括南仁东先生在内，整个团

第二部分：担当精神的内涵是什么

总书记原音短片二：

无私才能无畏，无畏才敢担当。“心底无私天地宽。”担当就是责任。好干部必须有责任重于泰山的意识，坚持党的原则第一、党的事业第一、人民利益第一，敢于旗帜鲜明，敢于较真碰硬，对工作任劳任怨、尽心竭力、善始善终、善作善成。“疾风知劲草，烈火见真金。”为了党和人民事业，我们的干部要敢想、敢做、敢当，做我们时代的劲草和真金。

经典释义人蒙曼：

刚才这段话是习近平总书记在2013年的6月28日，全国组织工作会议上的一段讲话。在这段讲话中，习近平同志用了一个非常精彩的典故，叫作“疾风知劲草，烈火见真金”。这句话哪儿来的？

唐宋的史书《东汉纪》中的《王霸传》，是东汉的开国皇帝光武帝刘秀，在他年轻的时候，对自己的手下大将王霸说的一段话。原文是这么说的：“颍川从我者皆逝，而子独留，始验疾风知劲草。”

我还觉得他有一个比较好的品质，就是比较单纯。像当时索疲劳出现的时候，他整个人的状态是变化非常大的。像以前，他对于自己来讲，他的穿着各方面看似很随意，但是这随意中间蕴含着很多的……

主持人康辉：

挺讲究的。

姜鹏：

对，蕴含很多讲究。但是等到索疲劳一出现的时候，他认为这个事情是颠覆性的，对他来说。他没有办法实现那些承诺的时候，他那种焦虑真不是我们能想象得到的。像我每次去他办公室，他头发几乎没有有任何打理，天天都是乱糟糟的。在办公室里几乎是坐立不安，一会儿坐着，一会儿站着，然后走来走去，几乎不会停下来。然后口里经常说的一句话就是，哎呀，我怎么办，我怎么对得起国际那些同行对我们的支持。我甚至觉得他在那个时候像个小孩子一样，像小孩子一样